

区域观察

潍坊新闻



从模仿跟进到自主创新，从产业链低端向高附加值倾斜——

诸城：科技创新破解企业发展之困

□ 本报记者 宋学宝 张鹏
本报通讯员 吕光玉 傅汝强

“刚刚与北京新光天地谈完进驻合作，年底前他们会为天雁品牌迪尼姆在三楼时尚区留出一个展位。”5月25日，山东天雁服饰股份有限公司董事长李艳告诉记者，现在已经有不少超市找他们谈合作了。

新光天地是全国商业地标式商场，一旦进入，就意味着拿到了全国高档商场的通行证。去年底，“迪尼姆”已进入了北京燕莎，上海港汇、正大、大丸等百货商场。

天雁公司是诸城市一家专做牛仔服装的生产商。早在2004年，天雁牛仔就开始做内销市场。“因为没有明确的市场定位和好的营销思路，‘迪尼姆’在三四线市场的商场里卖，200块一件顾客都嫌贵。但内行人一走进我们的专卖店，就认为是出口转内销货，质量过硬。”李艳说，那时觉得做品牌真难。

三年前，李艳邀请设计师陈闻合作探讨国内市场的发展和消费者的需求，认为牛仔品牌也要研发创新，这就是迪尼姆的艺术牛仔之路。

从2013年至今年的北京国际时装周上，天雁牛仔创造性地以“画牛仔”和“鸟语花香”、“把风景穿在身上”为主题，进行了艺术牛仔品牌专题发布，彻底颠覆了传统牛仔风格，受到业内人士一致好评。

如今，在已进驻的高档商场，“迪尼姆”做起牛仔服的私人定制，单件牛仔服售价高达2000元。“今年，‘鸟语花香’系列有3个款被法国客户看好，每款下了5000件订单，这个附加值就高了，还能带动国内外市场的拓展。”李艳说。

无独有偶。从模仿跟进，到产品创新，山东鼎盛食品工业装备股份有限公司走了4年多。

鼎盛是一家食品自动化生产线研发制造公司，成立之初，和行业内的其他企业一样，产品单一、趋同性高。作为公司掌门人，姜伟认为，企业要生存，就要转变思想观念，摒弃模仿跟进的经营方式。鼎盛从产品创新入手，成功研发出技术性能达到国际领先水平的“连续式灭菌生产线”，填补了国内空白，两年内销售50多条，利润翻倍，不仅拓宽了市

场，而且提升了公司在行业内的地位。

诸城市市长李峰给出了一组让人心情沉重的数据：诸城市战略性新兴产业占比不到10%，大部分企业是配套加工企业；从研发投入来看，企业间研发投入不均衡，迈赫机器人、义和车桥、美晨科技、金昊三扬等企业，研发投入已经占到了当年销售收入的5%，而有些企业还不足0.5%；从发明创造来看，去年全市专利授权899件，604家规模以上企业，平均每家企业授权还不到1.5件，而惠发、鼎盛、佳士博3家企业的授权量分别超过100件，这说明至少有一半的企业没有创新成果。

诸城市工业实力雄厚，工业生产总产值居潍坊市第一，但产值占比达70%的汽车、食品、服装纺织三大传统产业，大多处在价值链的中低端，随着制造成本不断上升，盈利空间越来越小。“创新是提升诸城区域竞争力的现实要求，必须用科技创新破解发展之困。”李峰说。

如今，诸城市开始推动产业布局创新，通过“3+3”产业发展规划，转型升级汽车、食品、服装纺织3个主导产业，做强做大装备制造、生物医药、电子信息3个新兴产业，实现产

业梯次发展。据诸城市经信局局长冷强介绍，投资方向也将本着“边投入边调整，以优质增量注入调整优化产业结构”的总体思路，向新兴产业倾斜，向高端高附加值产业倾斜。

迈赫机器人自动化股份有限公司正是顺应这种趋势，从单一的机器人出售开始向“产品+服务”发展，为客户制订一整套自动化生产线系统解决方案，从附加服务向增值服务发展。同时，为加速产品市场与资本市场整合，迈赫公司设计院做出了一些创新：设计院法人治理、独立经营，业绩与个人收入挂钩。改革后，设计院在为迈赫公司输送技术的同时也在输送利润，不但减少了公司投资压力，还大大提高了迈赫机器人的市场竞争力。

“今年10月1日，迈赫将建成‘机器人大世界与工业4.0体验中心’，在体验中心规划各种类型的机器人、机器人恐龙、机器人餐厅、物联网、云计算、大数据、3D打印、4D动漫电影等先进科技元素，开放后机器人大世界与诸城恐龙可以相互结合，打造成旅游一条线，使游客体验从白垩纪到现代未来科技的时空转换。”迈赫公司董事长王绪平说。

一季度食品抽检 5批次样品不合格

□ 记者 郭继伟 报道

本报潍坊讯 5月20日，潍坊市食品药品监督管理局公布了今年第一季度流通环节食品安全监督抽检结果，此次监督抽检覆盖全市16个县市区、开发区，合计620批次的样品进行了监督抽检，发现5批次抽检样品不合格，抽检合格率为99.2%。

据悉，针对潍坊市食品流通消费特点，本次食品安全监督抽检选取近年来食品流通监管工作中发现的质量问题较多、风险隐患较大的重点品种，主要有熟肉制品、生猪肉、牛羊肉、干制水产品、炒货坚果、调味料及火锅底料、酱油、食醋、啤酒、水产品、汤圆11个品种。

被抽检不合格的5批次样品分别是：山东十笏园食品有限公司生产的十笏园米醋(酿造食醋)300 ml/袋(批号2013.10.21)，主要不合格项目是总酸含量不达标；淄博齐鲁酿造有限公司生产的齐鲁餐餐酱油300ml/包(批号2014.1.2)，主要不合格项目是氨基酸态氮含量不达标；济南燕山食品有限公司生产的寅旺麻辣花生110g/包(批号2014.9.2)，主要不合格项目是过氧化值超标；寒亭家悦超市销售的散装悦记飘香肥牛片(批号2015.2.1)，主要不合格原因是检出盐酸克伦特罗，也就是俗称的“瘦肉精”，是属于国家禁止添加的非食用物质；济南全惠食品有限公司生产的福满记黑芝麻汤圆400g/袋(生产批号2014.4.10.09)，主要不合格原因是检出微生物(金黄色葡萄球菌)超标，“金黄色葡萄球菌”可导致腹泻与肺炎。

据悉，对本次监督抽检不合格食品经营者，潍坊市食品药品监督管理局已要求相关地区食品药品监督管理局依法组织查处。

“三夏”早备战

□ 记者 郑颖雪 报道

本报潍坊讯 为保证今年“三夏”农业生产顺利、安全、高效进行，潍坊市有关部门提前谋划，多措并举，力争夏粮丰产丰收。

据悉，今年潍坊市“三夏”生产全程将做到“五统一”，即统一调度机械、统一安排作业、统一供应油料配件、统一结算收费、统一安排食宿。针对“三夏”期间天气多变等特点，将加大信息共享力度，利用一切可以利用的时间和机械，提高作业效率。各级农机部门及时与当地石油部门沟通协调，协助石油部门搞好资源参考、调度，落实“三夏”农机加油制度，确保“三夏”农机加油供应。同时启动“潍坊市农机跨区作业突发事件应急处理预案”，确保热线信息第一时间得到互通，突发情况第一时间得到处理。

“最美童声”决出

□ 记者 郭继伟

通讯员 肖延安 报道

本报潍坊讯 5月24日，潍坊“最美童声”举行决赛，30名入围总决赛的小“歌唱家”同台比拼，最终决出“最美童声”3名，“魅力童声”9名，最高人气奖3名。

本次大赛由潍坊市文化广电新闻出版局主办，凡是潍坊市五区内3岁至8岁的小朋友均可报名参加。本次活动从2014年底开始，先后进行了5场海选，3场晋级赛，一场半决赛，吸引了近5000名儿童走上舞台一展歌喉。

据介绍，本次总决赛采取评委现场评比和公众网络投票相结合的评比形式进行，网络投票占40%，评审团占60%。比赛按年龄共分为A(3岁到4岁)、B(5岁到6岁)、C(7岁到8岁)三组进行。



□ 记者 张鹏 通讯员 张群 报道

5月24日14时40分左右，潍坊奎文交警大队接支队指挥中心指令，称一青岛牌小型客车内乘载一名眼部严重受伤的群众，急需送往医院救治，因路况不熟，特向交警求助。接到指令，奎文交警大队立即调派辖区中队巡逻警车，前往北海路通亭街高速口等候，14时45分民警发现求助车辆，立即开启警报，上前为其带路，并以最快的速度将车辆护送到潍坊市附属医院眼科医院，为伤者救治赢得了宝贵时间。

政府搭台 博士唱戏 企业受益

31位海外博士携项目来潍坊找“婆家”

□ 本报记者 张鹏 宋学宝

5月21日上午，2015海外华裔博士投资创业潍坊行现场，看记者走过，瑞典工学博士刘彤喊住记者帮忙拍照，随后他与来自潍城区的开心养老服务中心负责人李宏国搭起了肩膀。

因为时间短，刘彤与22位博士没有得到上台推介项目的机会，外出参观前的30分钟交流时间里，刘彤走到了身后的桌子旁喝茶，又遇到了参加活动的李宏国。

“坐着喝茶聊天，也许能找到项目切入点。”刘彤告诉记者，他研究的方向是高性能无线远程定位和远程控制，在山东尚未打开市场。而李宏国也有自己的苦恼，养老服务中心有4000多位老人，管理人员不足，实时监控难度很大。刘彤听后兴奋不已：“我可以为老人个性开发定位设备，设置电子围栏，如果老人走出活动范围，即刻触发自动报警。”

如此，两人一拍即合。刘彤告诉记者：“如果成功，这将是打开山东市场的第一单。”

山东泽普医疗科技有限公司是一家康复医疗设备生产商，研发部经理李栋早早地从高密赶到了会场，公司正在转型突破，寻找诊断技术研发技术是他的目的。“我们正在进行积极开拓诊断医疗市场，目前靠公司员工和技术能力没有优势，诊断医疗技术面临瓶颈。”李栋栋说，这场洽谈会把多项先进技术聚拢在一起，便于筛选。

留美博士王琼推介的是蓝水晶防霾系列

产品，她这次来希望与潍坊企业捆绑上市，并与企业合作迅速占领市场。山东科派环保设备有限公司总经理孙垂明会后立刻找到王琼，告诉她公司现在主营环保设备的研发、制造和销售，并且做过电子商务，销售方面有优势。

王琼对此很感兴趣，“如果我单独找风投谈合作，会有销售上的短板，如果两家企

业联合，胜算会更大。”

记者从潍坊市外侨办获悉，如同这样的海外华裔博士洽谈会，潍坊已经连续举办了8届，今年31位海外华裔博士带着自己的项目来潍推介，并到潍坊高新区、寒亭区和安丘市考察企业。

来自美国的宋新祥博士，本次带来了高效纳米流磨和职能交通两项成果，30分钟



5月21日，华裔博士宋新祥(左)与企业代表交谈。

全省首次统一联考 潍坊部分岗位“千里挑一”

事业编考试：紧扣时事，热度不减

□ 本报记者 杨国胜 宋昊阳

5月23日，潍坊市事业编招考笔试进行，44796名考生争抢3125个岗位，尽管受到联考时间统一影响，今年报名人数略有下降，但考生热度依然不减，部分岗位出现“千里挑一”现象。今年潍坊市考题采用省统一招聘试卷，时政题成为重点，“一带一路”、机关事业单位年金制度、足球改革等热点都进了考题。

省市县首次联考

今年，潍坊市事业编笔试工作与省同一时间组织实施，采用省统一招聘笔试试卷。考试根据专业不同分为综合、卫生和教育三大类，综合类考试内容为公共基础知识，卫生类专业基础知识部分按医疗、药学、检验、中医、护理五类分别命题，教育类考试内容为公共基础知识和教学基础知识。

记者从潍坊市人事考试中心了解到，由于采用省统一招聘笔试试卷，今年考题内容选择上出现了一些变化。“题型上来看变化不大，题量比去年多了，以前考试都会考一些关于潍坊当地的内容，包括风筝会、菜博会之类的知识，而这次全省联考，就考了一些山东省的省情内容。”23日上午，报考了“奎文区潍州路

街道办事处事业站所综合管理”岗位的刘至鹏告诉记者，这次考试对山东省省情考察的题比较多，例如山东承建的济青高铁是我国第一条地方为主投资建设的高速铁路等等。

据悉，之前潍坊市事业编考试，市区以及各县市区在时间和考题方面并不统一，考题内容和题型方面也不尽相同。而今年我省首次举行省、市、县三级事业编单位公开招聘工作人员同步考试，除济南、淄博、东营、泰安、菏泽五地外，首次尝试省属与市属事业单位考试联考，统一时间、统一命题。

“感觉全省统一考试，对于我们考生来说应该是件好事。”刚参加了潍坊市事业编考试的考生王玉婷认为，全省联考有利于考生复习备考，因为以前报考潍坊市事业编考试时，市区和各县市区考试内容和难度都不一样，报考了不同地方的事业编，就要专门搜集该地的考试真题和练习题，并且要多看一下当地的时政类知识，无形当中扩大了考试复习面。“联考之后，只要重点看山东省的考试真题和复习题就行了，对考试难度和内容更加有把握了。”王玉婷说道。

热点时政类考题比重大

记者采访了解到，本次全省联考，热点时

政类考题占的比重较大，其中“依法治国”等时事内容也成为考试涉及题目比较多的话题之一。“至少有三四道题涉及到依法治国，单选一上来就有，问的是依法治国的关键，我选的是‘依法执政’，这个记得比较清楚。”考生孙鸣雁说道，除了依法治国热点话题，世界反法西斯胜利70周年也考了3道题，分别问“中国抗战胜利纪念日是哪一天”，“二战转折点战役是哪一场”，以及“全世界的纪念活动形式包括哪些”等。

采访中，不少考生表示，考试最大的感受就是热点时政类话题考的比较多，比如“中国制造2025”、“一带一路”、三网融合、12369环保举报电话、不动产登记、建设诚信体系、足球改革方案、事业单位年金制度、中国最大的自贸协定组织、“四个全面”等。

据悉，此次省考试题作文要求写一篇不低于1000字的作文，题目提供了4个材料，提到习近平视察中办，并同中办各单位班子成员和干部职工代表座谈时，提到的“坚持极端负责的工作作风”，并引用泰戈尔的诗鼓励“绿叶精神”，其他还有3个敬业奉献的故事、案例。

“我写的是关于在工作中的责任感问题，论述了爱岗敬业等内容。”安丘考生陈露说，题目看上去不难，但是写作方向比较宽泛，不仔细审题的话容易跑题。

报名人数下降但热度不减

记者从潍坊市人事考试中心了解到，此次潍坊市事业编单位考试，全市共报名44796人，市直部门报名5709人，报名人数与去年相比略有下降，但这是受到全省联考影响所致。过去，不少考生可以在不同时间报名潍坊市和县市区的考试，但是今年考生只有一次机会报名，因此从这个角度来看，考生们对于事业编考试的热度并没有下降。

根据今年潍坊市事业编报名情况来看，部分岗位仍然出现了“千人过独木桥”的现象，“奎文区东关街道办事处事业站所综合管理岗位”审核通过人数达到1168人，缴费人数933人，而该岗位只招录1人。而各县市区中报名人数最多的岗位是“安丘市有关事业单位普通管理A”岗位，审核通过人数达1050人，交费人数855人。据分析，报名情况火爆的岗位的招聘条件普遍较为宽泛，以“奎文区东关街道办事处事业站所综合管理岗”岗位为例，仅要求具备专科学历，不限专业、工作经验等条件。

尽管大部分岗位报名人数火爆，但是也有部分岗位无人报考，其中以职业学院的教师岗位和各级医院、医药研究单位的医疗卫生岗位居多。

导读

20版 区域

青州农民走进“互联网+”时代

□ 责任编辑 霍丽娜
电话:(0531)85193299